

## Рецензия на статью

### «Фундаментальные основы экономики совместного потребления»

к.э.н., профессора департамента корпоративных финансов и корпоративного  
управления Финансового университета при правительстве РФ

Николая Яковлевича Головецкого и

д.э.н., доцента, профессора кафедры бухгалтерского учета, налогообложения и  
таможенного дела Московского университета им. С.Ю. Витте

Виктора Васильевича Гребеник

Научная статья Н.Я. Головецкого и В.В. Гребеник посвящена актуальной проблеме совместного потребления и его значению для изменения подхода к экономике и управлению проектами в интернет-отрасли и сфере услуг. Особую значимость данной работе придает тот факт, что в статье большое внимание уделено практическим примерам экономики совместного потребления.

Актуальность данной статьи не вызывает сомнений, поскольку идеи экономики совместного потребления становятся все более популярными в связи, с одной стороны, стремительным ее ростом начиная, а с другой многообразием и постоянной трансформацией форм взаимодействия участников шеринг-экономики. В основе этих идей лежит простой тезис о том, что иногда удобнее платить за временный доступ к продукту, чем владеть им. Это свидетельствует о важности и современности данной статьи.

Теоретическая значимость исследования заключается в определении основных принципов шеринг-экономики: максимизация экономического эффекта от использования имеющихся ресурсов; возможность получения дохода от не находящихся в постоянном потреблении собственных ресурсов; доверие участников.

Авторами обосновано сделан вывод о наличии двух групп причин (внешних и социальных), побуждающих экономических субъектов к экономике совместного потребления.

Авторами проведена серьезная работа по выявлению факторов, препятствующих развитию экономики совместного потребления – это деградация политической системы, отсутствие конкуренции, тотальное огосударствление экономики, патернализация общества и торможение процессов формирования гражданского общества. В этом проявляется практическая ценность данного исследования.

При определении перспектив развития экономики совместного потребления необходимо учитывать весь комплекс влияющих факторов, а также, как справедливо отмечают авторы статьи, специфику российской деятельности.

Обзор научных разработок проведен в достаточном объеме и позволяет сделать соответствующие выводы в статье. Авторами выделены последствия экономики совместного потребления, которые часто бывают неочевидными и неоднозначными.

Статья выполнена в научном стиле. Материал статьи имеет ярко выраженную авторскую позицию, так как авторы не только анализируют положения разных ученых, но и высказывают свою точку зрения.

Статья хорошо структурирована, написана четким и понятным языком, выводы логичны, литература соответствует заявленной тематике.

Статья Н.Я. Головецкого и В.В. Гребеник «Фундаментальные основы экономики совместного потребления» имеет определенную научную значимость, может быть полезна студентам, преподавателям и специалистам, занимающихся вопросами экономики совместного потребления.

**Рецензент:**

к.э.н., доцент кафедры «Экономика, финансы и управление»  
Уральского филиала Финансового университета  
при Правительстве РФ

Дубынина А.В.

Подпись А.В. Дубыниной заверяю  
Специалист по персоналу



Сафронова О.Н.